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Formandens beretning for WIZO Danmark for året 2022/2023 

Overordnede bemærkning for WIZO Danmark i 2022/2023
Siden sidste års generalforsamling den 26. april 2022, har vi for det meste kunnet holde fysiske møder og arrangementer, hvilket er skønt, men det er også skønt at vi har lært, at zoom-møder er bedre end ingen møder. Endelig har vi lært, at såfremt en enkelt eller 2 pga. sygdom eller andet er forhindrede i at deltage fysisk i et møde, vil personen være i stand til at følge med hjemmefra på zoom. Alt i alt er vi sikkert alle glade for, at vi nu igen har fået et åbent samfund, selvom der stadig er Covid 19 i omløb. Det er jo først og fremmest takket være de vaccinationer, vi har fået bl.a. her i Danmark.

Årets aktiviteter og arrangementer

Desværre har det ikke resulteret i et meget aktivt WIZO Danmark år med mange arrangementer. Vi har været lidt forsigtige med at tromme mange mennesker sammen til fysiske arrangementer, men nogle er det dog blevet til. Allerførst deltog vi i Jom Haatzmaut fejringen på Carolineskolen den 5. maj 2022. Det var en festlig eftermiddag i strålende solskin ude i skolegården, hvor nogle WIZO Danmark medlemmer sørgede for bespisning i samarbejde med andre jødiske foreninger og menigheden. Andre havde sørget for sang og musik, og man havde mulighed for at danse israelsk folkedans. 
Dernæst deltog vi med 2 arrangementer i den årlige Jødiske Kulturfestival. Det ene sammen med KHD: Hanne Foighel holdt foredrag om den på dette tidspunkt igangværende skrivning af en bog om sin families historie: ”Sten på sten”. Et populært arrangement for de mange fremmødte, der fik en forsmag på bogens indhold af spændende historier om familien. Siden er bogen udkommet, og Hanne Foighel har præsenteret den på adskillige arrangementer inden for jødiske kredse. 
Senere samme dag havde vi sammen med foreningen Coordination Committee et arrangement med professor i kultur og sprogmødestudier samt migrationsforsker, forfatteren Garbi Schmidt om hendes bog: ”Den første ghetto”, som er en bog om ghettoernes udvikling i Danmark med udgangspunkt i den ghetto, der opstod i et af Københavns usle kvarterer i 1908, nemlig den østeuropæiske jødiske ghetto i Lille Brøndstræde. Tine Bach optrådte som intervieweren og sørgede for, at Garbi Schmidt fik givet et godt indblik i bogens indhold om jødisk indvandringshistorie i Danmark, fremmedfrygt, forbrydelser og fattigdom. 

Dette arrangement var overordentligt godt besøgt. Det var af kulturfestivalens styrelse blevet henlagt til biblioteket, hvor vi sidder i dag. På grund af det store fremmøde, måtte vi flytte borde ud af og stole ind i lokalet. Derudover var der ikke indregnet et kvarter mellem det tidligere arrangement og vores, så alt det flytteri i forsøg på at give alle adgang foregik samtidigt med, at arrangementet skulle have været gået i gang. Det var ikke en god oplevelse, men selve samtalen mellem Tine Bach og Garbi Schmidt var en stor succes. 
Søndag den 28. august 2022 gennemførtes WIZO Walk´en. Den kunne jeg ikke deltage i, og Jeanette Reilund vil berette om dette arrangement om lidt.  
I stedet var jeg blevet inviteret til at være medlem af World WIZO´s delegation på World Zionist Organization´s 125 års jubilæums konference, der blev afholdt den 28. – 30. august i Basel, Schweitz. Basel var også den by, den første zionistkonference blev holdt i, hvor Theodor Herzl sagde i 1897, at man mødtes for at lægge grundstenen til det hus, der skal beskytte den jødiske nation. Her 125 år senere, mødtes man for dels at fejre årsdagen for den zionistiske begyndelse, dels for at begynde på en redefinering af betydningen zionisme. Det var dels skønt at mødes med WIZO-kvinder fra Israel og andre lande efter en lang coronaperiode, dels var konferencen fyldt med mange spændende oplæg og efterfølgende diskussioner, ligesom der var flere festlige arrangementer, herunder afslutningsfestligheden, hvori bl.a Israels præsident, Isaac Herzog og frue, deltog. 
Mini MOR blev afholdt den 29. september 2022 på ZOOM, hvor jeg selv deltog og hvorpå, World WIZO´s årsregnskab blev godkendt med et mindre overskud i 2021 i modsætning til et lidt større underskud i 2020. Ændringen er sket, fordi nogle nødlidende projekter er stoppet.  

Også den årlige konference i Europæisk Council of WIZO Federations (ECWF) kunne igen finde sted fysisk, og det skete i Liege, Belgien i weekenden 28.-30. oktober 2022, hvor Monica Salimanov, Jaffa Krasnik og jeg deltog som repræsentanter for WIZO Danmark. Temaet for årsmødet var ”Bridging the divide and enpowering women” (At bygge bro over kløften og styrke kvinder”. Blandt gæstetalerne var Dorit Nizan, nu professor på Ben Gurion Universitet men tidligere ansat i WHO i København, derefter medlem af ledelsen af Israels første nødhospital i Ukraine umiddelbart efter Ruslands invasion af Ukraine. Dorit Nizan fortalte om, hvordan hun som kvinde fik en længerevarende uddannelse, og hvordan det førte til lederstillinger. Også en yngre kvindelig israelsk ambassadør i Belgien gav en spændende fortælling, ligesom diskussioner om, hvorvidt ligestilling af kvinder og mænd i magtfulde jobs i diverse europæiske lande er lykkedes og/eller hvad der skal til for at kunne lykkes, fandt sted. Endelig gav den europæiske koordinator i Europa-Kommissionen for bekæmpelse af antisemitisme og fremme af jødisk liv i Europa, Kathrina von Schnurbein, et indblik i dette arbejde. Disse årlige konferencer giver en god mulighed for WIZO-kvinder i Europa til at inspirere hinanden i at tackle de udfordringer, man udsættes for i eget land og sammen i NGO´er til Europa-Parlamentet
 

I januar i år (2023) blev Meeting of Representatives (MOR) igen afholdt fysisk i Tel Aviv efter at have været på zoom i 2 år, og jeg deltog. Her blev budgettet for 2023 præsenteret og vedtaget, ligesom Work Plan for samtlige institutioner og projekter blev præsenteret. Under coronatiden, har det været nødvendigt at lukke ned for en del projekter, men det har så betydet, at de projekter og institutioner, der fortsætter, har en god økonomi forudsat, at de forskellige landes WIZO-foreninger kan sende de beløb, der er budgetteret med i år. Hvor meget WIZO Danmark har støttet med i det seneste år, vil Lone Nachmann fortælle ved gennemgangen af årsregnskabet, ligesom det vil fremgå, hvem og hvor meget vi har støttet jødiske projekter herhjemme. 
Min deltagelse i MOR 2023 er omtalt i årets første nummer af Nyhedsbrevet, hvilket mit efterfølgende besøg i ”vores” vuggestue ”Lotus” i Karmiel er det. Derfor vil jeg her nøjes med at fortælle, at det igen var en fornøjelse at besøge en så veldrevet børneinstitution. Et 5-årigt projekt, som vi finansierede for snart 5 år siden ”Rakevet Hanolad”, og som blev iværksat i samarbejde med kommunen, fik jeg en opdatering på. Projektet går ud på at spotte enhver afvigelse hos det enkelte barn så tidligt som muligt og derefter sætte ind med hjælp til børnene og forældrene. På nuværende tidspunkt er det såvel den involverede psykologs som adfærdskonsulentens vurdering, at projektet har vist sin værdi for de pågældende børn og familier, men der kommer en endelig rapport, når det er helt færdigt. 

Vi har haft en del indsamlinger i løbet af det seneste år, som sammen med fødselsdagsfonden, gavebeløb og sponsorships, som har gjort det muligt at støtte mindrebemidlede i Israel til at få et bedre liv og støtte forskellige grupper af Det Jødiske Samfund i Danmark. 

Endelig har vi haft nogle udfordringer med vores hjemmeside: www.wizo.dk, men der skulle være ved at være styr på den nu. 
Bestyrelsen har afholdt 8 bestyrelsesmøder siden seneste generalforsamling i 2022.
Planer i det kommende år. 

På nuværende tidspunkt er vi med i planlægningen af dette års fejring af Jom Haatzmaut, som i år bliver en større fejring, idet staten Israel i år har eksisteret i 75 år. Fejringen finder sted søndag eftermiddag den 30. april i Valbyhallen. Er der nogle af de tilstedeværende, der allerede nu ved, at de gerne vil være frivillige hjælpere, må I meget gerne give besked til Tine Bach på kontoret eller til en af os andre.   
Bestyrelsen

Bestyrelsen består af: Dorrit Raiter (formand), Lone Nachmann (næstformand og kasserer), bestyrelsesmedlemmerne:  Monica Salimanov, Karen Henriksen, Marina Sevel-Lilholt, Ora Oshri og Jaffa Krasnik. Der er p.t. ingen suppleanter 
Status på WIZO Danmark

Ved udgangen af 2022 havde vi 333 medlemmer og 105 faddere. 
Tak 
På hele bestyrelsens vegne takker jeg varmt alle dem, der har doneret store som små beløb i årets løb ved diverse specielle indsamlinger og som markering af personlige begivenheder, herunder til fødselsdagsfonden og ved køb af sponsorkort. Vi er meget glade og taknemlige for jeres økonomiske bidrag, der som jeg tidligere har sagt, har gjort os i stand til at sende så mange penge til Israel, og vi har dermed kunnet gøre en vigtig forskel for mange børn og voksne i Israel, ligesom vi har kunnet yde bidrag til grupper under Det Jødiske Samfund i Danmark.  

Personligt takker jeg for godt samarbejde gennem det seneste år med bestyrelsen og kontormedarbejderen, og vil som afgående formand for WIZO Danmark ønske den kommende nye bestyrelse og formand held og lykke fremover med at få aktiviteter og arrangementer gennemført til glæde for foreningens medlemmer, faddere – ja for hele det det jødiske liv her i Danmark. 
Dorrit Raiter

29. marts 2023
